



● 重点关注

500名儿少精神科医生服务17.5%患儿

专家呼吁完善我国儿少精神心理健康服务体系建设

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）“我们去了很多医院，都说孩子得的是孤独症，但无论怎么治，就是治不好……”首都医科大学附属北京安定医院儿童精神医学首席专家郑毅教授在接受《医师报》记者采访时讲述了一位多年前在他门诊求助的患者故事。

经郑毅诊断，小患者患的是儿童精神分裂症，他建议住院治疗。“精神分裂症是有药可治的，并且有着良好的预后效果。”郑毅回忆，小患者经过20天的治疗后成功出院，如

今11岁了，早已回归到了正常的学习与生活中。

“由此可见，诊断能力是如此重要！儿童孤独症与精神分裂症的症状相似，如果这名孩子被诊断为孤独症后，采取的治疗方案一直是训练而不是用药，那么极有可能耽误一生。”郑毅说。

据2021年5月份发布的《中国首个儿童青少年精神障碍流调报告》显示：在6~16岁在校学生中，中国儿童青少年的精神障碍总患病率为17.5%。一方面是我国儿童青少年精神心理疾病患病率的逐步

升高，另一方面是儿少精神科医生严重匮乏，总人数不足500人！

郑毅认为：“我国儿童青少年精神科医生人才紧缺的一个主要原因是缺乏儿童青少年精神科医师的认证体系。”

全国人大代表、河南省儿童医院院长周崇臣教授自2018年当选为全国人大代表以来，一直关注着儿童健康和儿科发展，今年更是提出了“加强儿童青少年精神心理健康服务体系”的建议。

“近年来，随着国家政策支持引导和社会的广

泛关注，已经有了积极的变化。但与成人相比，儿童青少年精神心理疾病诊断和治疗会更困难，更需要高水平和高资质的诊疗机构和专职医生。所以，进一步加强儿童精神心理学科建设和加大专科人才培养是十分迫切的。”周崇臣建议依托国家儿童医学中心、区域医疗中心、三级儿童医院建立国家及省级儿童精神心理诊疗中心，辐射带动地市县儿童精神心理专科建设。同时建议教育部门加快精神心理学科建设，扩大儿童精神心理专业医学生培养。

郑毅表示，针对这种特殊形势，中华医学会精神医学分会积极开展了儿童青少年精神心理疾病人才培养，通过对成人精神科、儿科、内科医生进行转岗培训，提升其诊疗能力。

共同打造儿童青少年欢迎—医生严谨—家庭配合的新局面。

“当然，资源的改革整合和体系的重构完善、人才的培养发展都需要经过一个时期。未来，我们期望可以建成一个更加立体、系统、专业的儿童青少年精神心理健康服务体系。”周崇臣说。

郑毅表示，针对这种特殊形势，中华医学会精神医学分会积极开展了儿童青少年精神心理疾病人才培养，通过对成人精神科、儿科、内科医生进行转岗培训，提升其诊疗能力。

● 医师报·理事会

常州市妇幼保健院

多学科合作助力“轻松自然分娩”

医师报讯（通讯员 文丽）“两年来，我经历了50多次的各地求医都未能成功受孕，直到来到常州市妇保院才终于看到了希望……”日前，江女士顺产下了一名六斤半的健康宝宝。

治疗初期，常州市妇

幼保健院中医科张克良针对江女士的情况，建议先中医调理宫寒，夫妻双方共同治疗，每月调整2次处方。令人惊喜的是，半年后江女士成功受孕，后进入常州市妇幼保健院产科医疗组大组长王文丽专家所带的团队实行“一对一”档案化管理。王文丽介绍：“江女士的情况是多学科联合协作的结果，针对江女士的情况，我们对她的整个孕期进行了全方位诊疗服务，精准干预、多方面保障母婴安康。”

征稿 喜迎二十大中医典籍书法艺术作品展作品征集活动

他们能救死扶伤，也精通琴棋书画；他们是最可爱的白衣天使，也有最有趣的灵魂！

为弘扬中医药优秀传统文化和大医精神，致敬经典，增强中医药的文化地位和新时代的社会影响力，中国医药卫生文化协会举办“传承精华 守正创新”喜迎二十大中医典籍书法艺术作品展作品征集活动，诚邀您来一展才华！

一、举办单位
主办：中国医药卫生文化协会
承办：中国医药卫生文化协会书画艺术分会
支持：中华中医药学会

二、征稿内容
中医典籍及经方验方抄录；名家名医独创组方，并已在临床应用的处方；名家名医日常工作处方；其他处方等。

三、征稿时间
2022年5月15日至2022年7月31日

四、投稿方式
请于2022年7月31日前，将作品原件、作者个人半身照片、对外宣传的200字文字资料顺丰快递至组委会。

五、邮寄地址
北京市西城区西直门外大街1号西环广场A座17-18层
医师报社 王女士 15010003324
(本活动属于公益活动，不收取任何费用。)

查看报名详情

扫描二维码

● 图片新闻



● 会议快讯

控烟行动预期目标基本实现

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）“全国15岁及以上人群吸烟率由2018年的26.6%下降到2020年的25.8%。中学生吸卷烟比例由2019年的5.9%下降到2021年的4.7%。全国各级无烟党政机关建成率超过80%，省级以上无烟党政机关建成率超过95%，基本实现控烟行动预期目标。”5月30日，在第35个世界无烟日主题宣传活动上，健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍了我国近年来控烟所取得的成绩。

毛群安表示，近年来

在全社会的共同努力下，青少年对烟草危害的认识逐步加深，无烟环境惠及人群明显增加，戒烟服务辐射范围有效扩大，烟草行业管理更加规范。但要实现2030年15岁以上人群吸烟率20%的目标，任务仍然艰巨。他希望各地相关部门继续齐心协力，担负好控烟责任。

世界卫生组织驻华代表处高力博士对中国控烟所取得的成绩表示肯定。他指出，中国很多城市颁布了公共场所禁止吸烟政策，进一步减少了二手烟暴露，维护了人民健康与环境健康。活动中，中国疾病预防控制中

心主任高福院士、中国疾病预防控制中心控烟办公室副主任肖琳还介绍了《全国中学生烟草流行监测结果》以及《首次全国大学生烟草流行监测结果》，调查显示，中学生与大学生吸烟率等指标均有所下降。

今年世界无烟日主题为“烟草威胁环境”，活动由健康中国行动推进委员会办公室主办，中国疾病预防控制中心、中国健康教育中心承办。

